

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal  
méréselt áron veszi fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mátyás király-tér 8.  
Telefon-szám 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Félévre 6 50 korona, negyedévre 3 25 fillér  
Vidékire félévre 8 korona.

Egyes szám ára 6 fillér

## T Á V I R A T O K.

### Höfer jelentése

Budapest, szeptember 8. Hivatalos jelentés.

#### Orosz hadszíntér.

Károly főherceg hadsereg-harcvonala: A kárpáti és keletgalíciai harcok nem csökkenő hevességgel folynak. Különösen nagyon elkeseredettek voltak a harcok Haliestől keletre. Itt az ellenség háromszor ismételte meg eredménytelen támadását. **Valamennyi állásunk birtokunkban van.**

#### Az olasz hadszíntér.

A tengermelléki harcvonalon a Monte San Gabriel és a Dol-nyereg, a tiroli harcvonalon a Rovignolótól és a Fleims völgytől délre levő állásaink tartós ágyutüz alatt állottak.

#### Délkeleti harctér.

Gyengébb ellenséges osztagokat, amelyek átkeltek a Wojušan biztosító osztagaink újból visszafűzték a déli partra.

Höfer, altábornagy,

### A német nagy főhadiszállás jelentése

Berlin, szeptember 8. (Legfőbb hadv. jelentés)

#### Nyugati hadszíntér.

A Somme mentén a folyótól északra folytonos jelentékeny tűzérési tevékenység. A folyótól délre a gyalogsági harcok dőlő után újból feléledtek. A támadást a legnagyobb veszteségek mellett visszavertük. Bernytől nyugatra egyes árokreszek az ellenség kezén maradtak. A Maastól jobbra, amint utólag jelentették, a tegnapielőtti harcok alkalmával Suville erdőtől északra, keletre tért vesztettünk. A heves kölcsönös tűzérési tűz tovább tart.

#### Keleti hadszíntér.

Károly főherceg harcvonala: A Zlota-Lipa mentén Brzezanytól délkeletre és a Naparowka mentén az oroszok ismételt támadásai tetemes veszteségei mellett meghiúsultak: A Kárpátokban német vállalkozások Ziefontól délnyugatra Schipótól nyugatra sikerrel járta Schillótól nyugatra erősebb ellenséges támadásokat visszavertünk.

Ludendorff, első főszállásmestre.

## Telefon tudósítások.

### Háboru a románok ellen.

Budapest, szeptember 8. Hivatalosan jelentik: A petrosény-hátszegi út mindkét oldalán tegnap délután óta harcok vannak folyamatban. Csíkszeredától nyugatra osztagainkat a tulerőben levő ellenséges támadás elől a Hargitta hegységre vettük vissza.

Berlin, szeptember 8. (Német hivatalos jelentés) Dobricstől északra bolgár és török csapatok nagyobb orosz-román erőket újból visszavertek.

Budapest, a sajtókadiszállás jelenti: A román vezérkar hivatalosan jelenti, e hó 6-áról: Gyergyó Ditrát és Orsovát megszállottuk. Orszován 1 ágyut, 5 géppuskát, felszerelési tárgyakat, hadianyagot és élelmiszert zsákmányoltunk.

A déli fronton (Dobruzsza) nagy ellenséges erők különösen sok nehéz tűzéréssel állandóan hevesen támadják Tutrakánt. Több ellentámadást intéztünk. Mindkét részen igen érzékenyek a veszteségek. (Táv. iroda) Azóta már megjelent a német vezérkar hivatalos jelentése Tutrakán elfoglalásáról, 20,000 fogolyról és 100 ágyú zsákmányolásáról. A szerk.)

### A bolgárok előrelátása.

Szófia, szeptember 8. A bukaresti bolgár követség titkára még jóval a hadüzenet előtt Bukarestből Szófiába érkezett és magával hozta a bukaresti követség levéltárát, hogy biztonságba helyezze, mert akkor (augusztus 4-én) biztos tudomást szerzett Románia bekövetkező hadüzenetéről.

### Görögország válaszuton.

Athén, szeptember 8. Görögország élelmiszerral való ellátása tisztán az antant jóindulatától függ. Egy athéni lap azt jegyzi meg, hogy a helyzetet csak azon eset változtatná meg, ha a német-bolgár hadsereg Sarrailt a tengerbe szoritáná.

Az antant követelésére a görög kormány kiutasította a német, magyar, bolgár, osztrák és török alattvalókat. Ezeket Kavallába vitték ma, szeptember 8-án, ahonnan tovább kellett utazniuk.

### Az olaszok veszteségei.

Luganó, szeptember 8. Egy olasz statisztika szerint az olaszok augusztus hó 15-től augusztus hó 31-ig 4 tábornokot, 8 alezredest, 7 őrnagyot, 40 századost, 133 főhadnagyot 157 hadnagyot veszítettek. (Táviroda)

### Költözik az oláh kormány.

Román határ, szeptember 8. A román kormány azzal a tervvel foglalkozik, hogy a várható gyakori légi támadásokra való tekintettel az állami hivatalokat és az ország székhelyét Jassyba helyezi át.

Az osztrák-magyar monitorok pusztító támadásainak hatása alatt az oláh dunamenti városokat: Galacot Turnu-Magurelet, Zimnicéat és Giurgint polgárilag kiüritik.

### Légi támadások

Budapest, szeptember 8. Az olaszok hivatalosan jelentik, hogy osztrák-magyar repülők bombázták Görcöt. Szeptember hó 5-éről 6-ára virradó éjszakán osztrák-magyar repülők husz bombát dobtak Velencére. (Táv.)

## A román háború nagy fordulata előtt

— Prespektiva a dunai frontról —

(Saját tudósítók expressz jelentése)

Zsaszony, szeptember 8.

Bulgária és Törökország hadüzenete a román háborút egészen új frázishoz juttatta. Mielőtt azonban ennek jelentőségéről autentikus katonai forrásból eredő információimat közölném, valóságos elragadtatással kell a hadizónán belüli és területék lakosságának nagyszemű magatartására, bámulatos nyugalmára és megrendíthetetlen bizodalma mutatom, mellyel az utolsó napok eseményeit fogadta. De a vesztő katonai közköz hangulata is azt mutatja, hogy a román háború szenzációs nagy és Romániára katasztrófális válnak fordulatától nem állunk messze.

Bulgária és Törökország hadüzenete után teljes joggal fordul az érdeklődés a dunai front felé, mert katonai körökben is az a vélemény uralkodik, hogy a román háború hadműveletileg legnagyobb fontosságú front-része a Vaskupotól egészen Turtukájáig húzódó frontszakasz, melyet az egyesült német-bolgár-török haderő tart megszállva. Az egész román front teljes hossza — tehát a Kárpátoknak Romániát érintő keleti szélétől a törösvári szoroson át Orsováig és innen a bolgár partok mentén Turtukájáig — mintegy ezer kilométerre tehető. Ebből a harcmezőből a bolgár és szövetséges haderő körülbelül 480 kilométer hosszú frontszakaszt tartanak megszállva, míg a császári és királyi csapatok operációs területe 520 kilométer.

Az aldunai front főgerince tehát a bolgárok kezén van, míg a mi dunai frontunk csupán Orsova körzetére szorul, hol a Csorna folyónál Vodiceán illetőleg Vereiorován át érintkezik a román határral. Hadműveleti szempontból a bolgár frontszakasz a kedvesebb, mivel Romániára a lapályos partokon át a dunai átkelés fogszírozása rendkívüli nehézséget jelent. A folyó itt általában igen áradásos sebes folyású, szélessége 1800 métert is meghaladja, úgy hogy a pontonon való átkelés majdnem lehetetlenség.

Románia Bulgária ellen tehát a Duna alsó szakaszán, a dobrudzsai fennsíkban át vesethetne offenzívát. Nem szabad azonban elfeledni, hogy a Dobrudzsai talaja igen sáros és süppedős, ami a román csapatok mozgását föltétlenül megnehezíti. A bolgár partokon egyébként a fölkészültség abszolút biztos érzésében várják a parancsot, melynek keresztülvitele a döntés nagy sikerét fogja meghozni.

## H I R E K.

### Macedon bolgárok

utaztak keresztül a városban. Körülbelül háromszáz macedóniai bolgár utazott a pályaudvarunkon keresztül. Ezek a macedon bolgárok a Szerbia által birtokba veit volt bolgár macedónia fiait és a szerb hadvezetőség erőszakkal besorozta a szerb hadseregbe. A tavai szerbiai offeratívák alkalmával fogságba estek ezek a szerencsétlen katonák.

Eddig a foglyaltáborokban őrizték őket. Most, hogy meghallották a macedóniai bolgárok, hogy hazájuk, Bulgária Romániával hadban áll, jelentkeztek a foglyaltábor parancsnokságánál és azt kérték, engedjék meg nekik, hogy a bolgár zászlók alá vonuljanak és harcolhassanak hazájuk ősi ellensége ellen, akinek köszönhetik, hogy egy ideig Szerbia alattvalói voltak és a szerbek kénye-kedvére voltak kiszolgáltatva.

A durák bolgárok kívánságát teljesítették és megengedték nekik, hogy hazájukért harcolhassanak.

Ezek közül valók voltak azok, akik Baján keresztül utaztak.

Csupa tűz, csupa lelkesedés töltötte el a hadba indulókat és úgy mondják, hogy az összes macedóniai, fogságba esett bolgár harcolni akar a román ellen.

— **Uj hadnagy.** Dr. Csikás Imre bajai ügyvéd, honvédelmszárkadet őrmestert, aki nyolc hónapig volt a bukovinai harctéren és ott a vitézsgéi őrmester is kitüntették, hadnaggyá lett kinevezve.

— **A nagy trafikot bezárták.**

Rég nem történt, vagy talán soha sem esett meg, hogy a nagy trafik, a kincstár boltja már napok óta zárva van, képtelen vevőit kiszolgálni. Már hetekkel ezelőtt megrendelték a dohány-árut és azóta nem jön semmi dohány, úgy hogy a közönség képtelen dohányhoz jutni. Egy-két trafikban van még dohány, azokat valóságban megostromolják. Ha aztán az is elfogy és addig nem jön a vártsba új dohány, akkor a dohányosok kénytelen-kelletlen lefognak leszokni a füstölésről. Ezért kiszámíthatatlan, hogy a mostani dohányszállítás világban milyen kára származik a kincstárnak.

— **Zsuzsi kisasszony** kedves dallamai gyönyörködtették kedden este a publikumot. Zsuzsikát Körmendy Ilonka koreálta. A poetikus Zsuzska kedvességével, közvetlen egyszerűségével, bájaival, díszkrét kacértságával belelepta magát közönsége szívébe. Csapongó jökedve, remek tánc, finom éneke, meleg, dörög játéka, sikkós folyton vibráló alakja csillogott és uralta a színpadot. Hálás publikuma zsuzsi nem akaró tapással jutalmazta és majdnem minden énekszámtól és táncot megismételtetett Szántó művészi éneke, Deák Lőrinc pompás ripartere, Deák Kornél tenoristája, Arday kacagató túlzottparancsnokok felváltak hozzá az est ősszinto, meleg sikeréhez.

— **A Ciklamek** ment szerdai este Serfői Ilonka erős drámai tehetsége könnyonygözelmeskedett a szerep nehézségén. A párhuzamos szerep minden iránylatát, finom művészetével, nagy tudásával dolgozta ki. Nagyobb kitérésni a színelég hatoltak. Lebiliuscelte, magával ragadta a közönséget. Nagy Erzsébetnél bájos volt Szántó, Deák a tölték szokott jót adták. A közönség a legteljesebb mértékben élvezte egy a darab, mint művészi előadás szépségeit.

— **Szinigazgatói concessiót** kapott Baja város területére a tavasszal Baján működött Szabados László. Az orvól való hírlapi közlemény azt mondja, hogy a város antanom jogait érintése nélkül. Ez szerintünk nagyon is érinti a város antanom jogát, mert a kormánynak előbb kellett volna megkérdeznie a várost, hogy

akarja-e Szabados társulatát. Már pedig ha Szabadosnak csak olyan társulata lesz ezután is, mint amilyen tavaszkor volt, akkor a város aligha akarja, mert az olyan 18 tagból álló kis társulat rendszer időben nem elégetheti ki a közönség igényeit. Háboruban jó akármilyen szintársulat, még a sommilyan is. De ha visszatérnek Isten segédelmével a normális idők, Baja nem elégethetik meg egy kis társulattal.

— **Mindent a hadseregnek!** A m. kir. honvédelmi miniszterium Hadsegélyző Hivatala kéri az áldozatkész magyar társadalmat, hogy a számára használhatatlan vagy nélkülözhető harisnyát, vagy esetleg gyapju és vászonrongyokat minél nagyobb mennyiségben küldjön be Átvételi Különítményéhez (IV., Váci-utca 38.) a harctéren való felhasználás végett. A „Szeretetadomány” jelzésű csomagok ingyen szállíthatnak.

— **Tanítóképző intézetek áthelyezése.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter a székelykereszti úri állami tanítóképző-intézetet ideiglenesen áthelyezte a bajai állami tanítóképző intézetbe. Ez intézetnek azon növendékei, akik tanulmányukat folytatni kívánják, ebből szándékukat szeptember 20-ig írásban jelentésk be a bajai állami tanítóképző-intézetigazgatójánál, és október 1-én a tanítás megkezdésének napján okvetlenül jelenjenek meg a jelzett intézetben. A növendékek a székelykereszti anyaintézetbe történő felvételük módzatai mellett folytathatják tanulmányukat a bajai intézetben.

— **A közéletmezési üzem köréből.** A péntekre eső ünnepnap miatt az e heti sorsévságás elmaradt és helyébe a közéletmezési üzem a jövőhéten kétszer; és pedig kedden és pénteken vág le két-két sorsévt, amik szerdán illetve szombaton kerülnek elárúsításra. Zsijjegyek ez alkalomból kedden és pénteken délelőtt lesznek kiadva.

— **Sebesültek** jöttek kedden este ismét Bajára. Ezek a sebesültek az erdélyi harctérről érkeztek, Multkor tévezen irtuk, hogy az erdélyi harctérről jöttek a multkori szállítmány sebesültjain. Azok az olasz harctérről érkeztek. A most Erdélyből jött sebesültekkel voltak sebesült romániai sebesült fogoly katonák is, akiket szintén itt, Baján ápolnak.

— **Névtelen levelet** kaptunk, a melyben egy asszony csodálkozik azon, hogy mi most firtatjuk a Baján eltemetett hős magyar katonák sírfeliratának német nyelvét. Az a névete anévtelen levélírónak, hogy lehetne ezzel a háború utánig is várni. Nem Ez tévedés. Nem kell azzal várni. Addig azokból korhadni fakereztek lesznek. Asért, hogy Erdélyt dúlják az oláh hordák, lehet a magyar fiúk fejfáján magyar futirat. A levélíró téved, ha azt hiszi, hogy a Kárpátokban eltemetett német hősök fejfáján nem német a sírfelirat Bizony német az. De minden mástól eltekintve, magyar anyaföldben nyugvó magyar fiúk sírja magyar nyelvű fejfával kell, hogy megjelölve legyen. E mellett még ki lehet verni, a betolakodó oláh hordát Erdélyből. És ki is fogjuk őket onnan korbácsolni.

**Szeretetadományokat kér a Hadsegélyző Hivatal átvételi különítménye IV. Váci-utca 38.**





Vasárnap, szeptember 10-én  
d. u. 1/3, 1/5, 1/7 és este 9 órakor

== 2 nagyszerű vívagsláger! ==

# SENKI MARIA

színmű 4 felvonásban.

Főszerepben:

**HEDDA VERNON**  
az új mozi idény egyik  
legbájosabb és legjobb  
mozi primadonnája.

## VIGJÁTÉK UJDONSÁG! HÁZASODIK FELESÉGEM

BOHÓZAT 3 FELVONÁSBAN.

— FŐSZEREPBEN: —

**HANNY WEISE** és  
**ALBERT PAULIG**

Kacagni és folyton kacagni... Ezt kívánja meg a nézőtől a pompás vígjáték, melynek nincs egy jelentéktelen epizódja, amely a derűt nélkülözné.

**Hadi híradó a leg-  
ujabbharctérfel-  
vételeket hozza.**

**Két órás  
műsor!**

Gyermek- és ka-  
tona jegyek csak a  
fél 3 órai előadáson  
érvényesek.

Szíves látogatást kér

Uránia Mozdó Színház.

— **Lábizadás** ellen a legbiztosabban ható szer a **Formatol**. Egy üveg ára 120 korona. Kapható Baján egyedül Lovasi Ödön gyógyszerárában az „Üdvözítőhöz.”

## Erdélyi menekültek Baján.

Hontalán, földönfutóvá lett erdélyi testvéreink közül Bajára is helyeznek több családot. Ismerve bajai polgártársaink jólelkűségét, hazafias érzését, tudjuk, hogy az agyonzaklatott testvéreket tárt karokkal, meleg, szerető szívvel fogadják.

A város polgármestere rövid időn belül t rtozik bejelenteni, hogy báry család helyezhető el Baján. Ezért azzal a kéréssel fordulunk a polgársíghoz: Jelent ebt mindenki a polgármesteri hivatalnál, vagy R is r Antal dr. tb. tanácsnoknál, hogy ki vállalhat teljes ellátásra, ki adhat élelmet, ki adhat vendorkosztot, ki alkalmazhat menekültet tisztességes díjazás mellett és ki adhat anyagi támogatást?

A nikor arra kériük a közönséget, hogy gyorsan tegye meg a bejelentést, egyben arra is figyelmeztetjük, hogy mindenki vessen magával számot, vajon bírja-e azt az anyagi helyzete, mert hazafias és erkölcsi kötelességünk, hogy a magunkra vállalt kötelességet végig csináljuk.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: FÖDOR KÁROLY.  
Segédszerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.  
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.  
Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda győrszentőtfőjén Baján.  
Mátyás király-ter 8.

## Keresünk

egy belvárosi, a József város tájékán levő 2 szobás lakást. Érdeklődni lehet a Corvin nyomdában.

## Bécsi tanítóő

Zongora, német és francia nyelvben ad leckét a legmagasabb műveltségig. Levelek kéretnek a CORVIN-nyomdába. K. E. jelige alatt

Veszek használt  
belső és külső  
KERÉKPÁR GUMMIT  
FRÄNKL IGNÁC  
Baja, Pesti-ut 15. sz.

## FELIX-FÜRDO

Nagyvárad mellett.

Téli és nyári gyógyhely.

Csuz, köszvény, ischiás, izzadásmányok és női betegségek ellen, legjobban javalva. — Uj bérlő. — Uj berendezéssel :: és villanyvilágítással. ::

# APOLLO

MOZGÓSZÍNHÁZ

BAJÁN, A KISVÁSÁRTÉREN.

Vasárnap, szeptember 10-én

délután 3 órától este 8-ig folytatódó előadások, az utolsó előadás kezdete este 9 órakor.

2 NAGY SLAGER!

## Az élő halott

Ötlet szerzői által keltő bűnügyi regény 4 felvonásban.

Vigjáték sorozatunk legjobb száma a

## A gyermektelen özvegy

Rendkívül kacagást keltő  
vigjáték 3 felvonásban.

## MONTENEGRO

Gyönyörű természet utáni felvétel.

B. pártfogást kérve tisztelettel

az „APOLLO”

Egy vagy két iskolás fiut  
elvállalok

teljes ellátásra.

Bővebbet: Özv. Weisz Mórnéánál,  
Baja, Lámpa-utca 12.

## Egy butorozott

szoba KIADO, ugyanott két kosztos  
elfogadtatik RIGÓ-UTCA 3.

## PASKUSZ HENRIK

Nagyvárad, (Bács megye.)

Rófós-, rövidáru-, divatáru-,  
fűszer-, vas üzletemet együttesen  
ELADOM.

Ajánlatok az eladóhoz kéretnek,  
aki felvilágosítást ad.

## HIRDETÉSEK

jutányos áron felvételnek.



Árjegyzék ingyen.

Képviselek kerestetnek. Különleges gyártás sajtók, borászati készülékek számára.

## Eredeti Mayfarth-féle

törvényileg védett

# „HERKULES“

bor és gyümölcs-sajtók.

Elsőrendű gyártmány

Viznyomásu bor- és gyümölcs-sajtók

Felül nem mult

Szöllő- és gyümölcs-örlok szüretelő berendezések.

**MAYFARTH PH. és TSA**

gazdasági gépgyár

Bécs (Wien) II Taborstrasse 71.

## Sirolin „Roche“ biztos

gyógyhatást nyújt katarrhusoknál  
hörghurutnál, asthmanál, influenza után.  
Sirolin „Roche“ kezdődő tüdőbetegséget  
csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvá-  
gyra való kedvező befolyása megkönnyítik  
a Sirolin „Roche“-al való hosszabb kurákat!



## A légzési szervek

meghüleşeit legbiztosabban a  
Sirolin „Roche“-al kezelik. Ezért  
nélkülözhetetlen ezen elismert és  
bevált szer minden háztartásban.

Szíveskedjék a gyógyszertárakban  
határozottan Sirolin „Roche“-t kérni.

## „ATLAS“

### ASBEST CEMENTPALA

versenyen kívül legkitünőbb  
minőségű tetőfedő anyag.

### AZONNALI SZÁLLÍTÁSRA

minden mennyiségben kapható.

Védjegy



Védjegy

Sürgőnycim:

Palatlas Budapest

Telefon:

179-60.

## „ATLAS“

Asbestcementpalagyár Részvénytársaság

Központi iroda: Budapest, Dorottya-u. 6/a. :: Gyár: Budafok.

Főelárusítóhely Baja GRÜNHUT MIKSA BAJA.

és környéke részére: Spitzer-féle téglá-, cementár- műkögyára.

Sürgőnycim: Grünhut, Baja.

Telefonszám: 111.

Etető és itató

Vályukat

Kütfedőlapokat

Sirkereteket

Vasbetonból

készít:

**Grünhut Miksa**

Spitzer-féle téglá és ce-

ment-gyár

Baja.

Telefon szám. 111



## „MODIANO“ CLUBSPECIALITÉ

**A LEGDRÁGABB  
DE  
A LEGJOBB!**

Orvosi tanácsra így a hüvelyek  
mint a lapocskák nyomatlanok, de  
minderikben benne van viznyomással  
a védjegy és a gyáros aláírása: S. J. Modiano